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(Nota: Este trabalho supde que o estudante j4 tenha tido contato
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\ M/ *qwgmﬁﬁs seguintes nog¢Bes referentes ao conceito de relag8do - conjunto de par
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tida, conjunto de chegada-(distintos ou nZq, lei, par ordenado, representa-

¢8o entre chaves dos parcs ordenados de uma rclag8oy produto cartesiano)e.
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Ao realizar @ste exercicio, voc® preencherd os o agos em branco
completando as proposk¢les ou respondendo perguntas, certificando-se imecdia

tamente se sua resposta é ou nf¥o corrcta. Isto lhe purnlte avaliar-sc o ca-
da passoe.

Obedega rigorosamcnte a sequlncia dos trabalho. N¥o salte nenhum
item. Antcs de comegar, tome algo para escrever ¢ um pedago de cartolinae.
Coloque a cartolina s8bre o ret@nguto que cstd logo abaixo da linha ondeg
terminam as frases de um iten. Depois de precncher os cspagos en. branco,
deslize a cartolina e verifique se acertou. Neste caso, prossiga. Em caso
contrdrio, rcleia o ftem, suas anotagBes das aulas referentes a rclagﬁés,
dé uma nova rcsposta, passando uma linha em volta da resposta incorreta.

Anotec a hora em que vocé cstéd concgandoe

1e= Nas proposi¢les Pelé canta
A marcha foi pacifica
Teillard de Chardin é francés
se atribui uma propriedade a um entece.
Nestas outras Souyz 10 disparou em 23 de “bril
acguedine € casada cbom Bnassis
Q filho de Duvalier governa o Haiti
também se atribui uma propriedade a um ente. Porém, para isso,
se ten necessidade de fazer referéncia a outrc entee As proposicdes expres-—
sam um vinculo, uma relagBc entre um foguete e una data, entre um homen e
uma nmulher, um homen e unm pafs. Estas se aproxinam mais de sentido matemdti
co dc¢ rclagdes. Porém, para maior preciso, em matemddica, coloca-se o ele=~
mento gue estd d. esquerda de coda cxpressfo que faz. o vinculo (no caso -
20 +diSPArCcU Cllees oosd. casadd CONlese voaZOVETrNAses) NUM conjuntoe. Elec
se ‘chama conjunto de LR -
I SR
‘ partida
e

2e= Coloca=-se também em outro conjunto o elemernto que estd A di-
rcita.da ou das palavras que cxpressan o vihculo. BEste sc¢ demomina congunto

de seae
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3e= L ou As palavras gue cxpressan

[

riamente distilitoss. Ng dizen

koincidontcs}

o vinculo, d4-

¢ de chegada ndo precisanm

Ser -necessi
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S5e= Considercnos um casc em que ¢s conjuntos de partida e de che-
gada s8o coincidentes, ou scja, um conjunto genérico de pessoas ligadas por
lagos de parcntesco (uma familia em sentido amplo, gquc comprecenda av8, avé

filhoss noras, genrc (e netos). Enuncie mais dez possfiveis leis capazes de
se aplicar neste conjunto, que ocxpressem relagles entre scus elementos, conoc
por exenplo:
seel P2l dCees

seeé mBe dcess .eeal Tilhey dcees sse’ filha des 1f

sestom conmo paifile  soebenm comMomflieess eof,irmiio deass. ..

299l 1rmnd deess, seeé ©5P0OSO dGese rosdé csSpPUsSA dEees

0098 s0gro desss sesé sogra dCeee et o6 NOTE idch e,

eeel genro deoee ese8 cunhada deees e se Ui HER O

ceal tia dcewe eee® Drino dcees eeed neto deese

be= Se up“l’lrWOS a lei, considerando sé os 2 elementos que se
relacionam, podemos formar um pare Escrevamos o primeiro clemento 3 esquer-
da e o segundo.} direita. N#o & indifercentc a determinag#io  do 12 e do 22 e-
lemento do par. Nos exernplos que j& vimos, a or.lem dos elementos gque se re-
lacionam & importantes Se disscrmos = Haiti governa o filho de Duvalier =
nflo h& scntido nenhune

Agsing porf o ledl . scewFfOVerNdees par adequado (filho de Du-
Talicr cHud b))%

Comio a ordem. é importante na determinag¢lic dos pares de uma rcla-
¢8o, chamamo-lo de paresee

—
Jrlenadoi

7e= Com os| parcs ordenados obtidos pela aplicac8io de uma lei em

um conjunte de partida. e en um de chegada, podemos formar um novo conjuntoe

Este conjunto terd como  elemnentosS eee

parcs ordenados [
o

Jma_rclag8o pode chagag-sc sinplesnente
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- UM CONJUNTO DE PARES
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8s= Porén, geralmente, para se.chegar. a, cwte conjunto . de pares

ordenados, tem-sc necessidade de:
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um . conjunto de partida =.um congunto de chegada = una lei

9«~ Uma reclacidio nfo cstd. deterninada- se. s§ tenos a leie Coro tan=
bérﬂ ...LL.NC* O C‘Std Se 55 C‘T/l’lhOCCTlli,‘S O @eecocesoceonse (C U @ee0ecnsscescoccse

=

cojunto de partida - conjunto de chegada

10e= Considerands os pré-requisitus para a deterninag8c de una re

lag8o (um conjunto de partida, unm conjunto dec chegada, uma lei) o ainda, con

siderar conlo un conjunto de parcs ordenados, duas relagfes poden ser i=-

Tle= -Quanldo e

a = Quando possuen a nesna lei
b - Quandc pussuen conjuntos de partida izuais
¢ = Quaado possuen ¢5 nesnos pares ordenados

d = Guando nossuen onjuntos de chegada: iguais

} C

) 1 SR : SRt
(Assinale sYnentc a respocta certa)
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12e=Sendo relagdo um conjunto de parcs ordenadus, pode haver una

En

13«= Quando tencs uma relaglo vazia 2

rclaclo vazia ?

a.= Qualldo nic tenos Lai
b = Quando nf¥o tonoe eohjuntc deo partida e de

teros leiy conjunto de partida e de chegada, mas

c.= Judl
nflo cunscguinios nenhuna proposico verdadeira
d = .fuando cla n¥c possui ncnhun par cordenado.

(Assinale a ou as resy.s as verdadeiras)

14e= Ouantos parcs ordenados possuiréd uma relagfio unitdria 2

un
S e 15e¢= Una rclagfo,scndo um conjunto, pode scr reprcescentada entre

chavese I'icarfio cntre as chaves todos 95 eee

‘parcs ord:

ey nestc caso, dircmos que a relagHo foi deterninada por extensHoe



3 = 4 ~ 4 S - 5 2 x
16e= Uma reclagfc pode também ser rcpresentada por um conjunto de
flechases Represcntanmos os conjuntos de partida e de chegada en diagramas. . de
Venn e cada vez que a frase firmada com um. elemento alt do conjunto de seseay
3]

a leiy e um eclemento.'™" do conjunto de eeeesy for verdadeira, traga-se uma

flecha partindo de sae POTra soe

partida = chegada ~ Mot - iph

17e= Un tal esquerna se chana esquend eeese (do latim "sagitta® que

significa flecha).

sagital

z

.18e= Outra mancira de representar as relagBes é utilizar um esquena
cartesianoe Um csquena cartesiano é uma espéeie de quadro de entrada dupla,

constitui o de 2 conjuntos de retas paralelas que sc interceptang cono nos—

tra a figura |

f | i

Una banda (uma faixa de plano) entrc cala 2 retas vizinhas é asso-
ciada a um elemento do par ordenado. Numa diregHo, cada banda estari associa-
da a um elemento de partida ey na outra direcgHo, cada banda estard associada
a um elemento do conjunte-:de chegadas. Sc deis clementos satisfazen a leiy, is=-
to &, formam com ela uma frase verdadeira, no cncontro das duas bandas corres
pondentes fag-se um sinal (x) o que .indicaré que aquéle & um par ordenado da
relacgoe.

Colore no esquena acina, a banda horizontal mais de cima

]
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19e= Colore no nmesmo esquema a banda vertical do meio

20s.~ Assinale o ponto de cncontro da banda horizontal

1

a ‘bando-vertical benm dalj@ircitas
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2le=~ Sejam A4 = {2,5,4—§ e B = i12,2&,36,60;
respectivamente os conjuntos de partida e de chegada de uma relagXo

baseada na lei eeeé divisor deess RHepresentando-os em diagramas de Venn, tenc

Trace. as flechas representativas d- relagidio de acbrdo com a lei

-coé C_j.iViSJI‘ (19. e

22+= Represente por chaves a rclagio em questBo en questBo, que de

noninarencs Re. R = {(

R= (2412),02,24),(2,36),(2,605,(5, 12 k5 24)
(3436)4(3,60)3(4y12) 4 (4y2h),(4,36),(4,60)

‘

partida se relaeil.na

X

23¢4= Vencs que cada elemento do conjunto de

os elencntos do conjunto de chegadae Uma relagdo que apresenta esta

caracteristica tem o noMe especial de ees

produte cartesiano

2he= 0 none produts (cartesians) ven do fato que o ndmero de pa-

res ordenados da rclag¢lio corresponde ac produto do. nimero de elemcntos do

eonjunto-de panfide pelgy nlncrs de.clenentos do eee

’ conjunto de chegada

25e= Simbolizam.s o produte cartesiano de A nor B, da scguinte ma-
i & b S

27¢= 0 segundo ncnbro da igualdade representa uma relaglios Ela es-

t4d detcrminada por extensBo cu por propriedade caracteristica 2 ...

por. propricdade caracteristica
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Conclumlio: Voc@ estudou na unidade anterior conjuntos "amorfos'.
Se o estudo de conjuntos se linitasse a descrever conjuntos isolados uns los
outros, sem reclag¢dc entre si, €le seria oo uma- anatomia sem maior interé@ssee.
45 relagles introduzen una espécie de filosofiae

Anote a hora em que. estd terminando &ste trabalhoe.
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